

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MAGYARCA 49

## Győzelmes harcok az Erdős Kárpátokban

**A finn lövészezred megsemmisült — A németek sikerei Észak-Lengyelországban — Verdun körül támadnak a németek — Új részletek a Dardanellák ostromáról — Anglia aggódik a japán-kinai konfliktus miatt**

Teljes erejével tombol a harc az óriási orosz frontnak csaknem egész hosszában. A mi vezérkarunk mai jelentése felöleli a ropant harcmező minden szakaszát és egyetlen pontot sem említ, ahol pihennének a fegyverek. A leghevesebb csaták a Kárpátok vidékén dülnek, ahol az oroszok borzalmas veszteségeik dacára is megismétlik támadásaikat. De bármilyen nagy erővel kísérik is meg arcvonalunk áttörését, sikert sehol sem képesek elérni s minden egyes előretörésükért véres árat fizetnek. Így történt az Erdős Kárpátok galíciai lejtőin: Tucholka és Wyszkow között, ahol elit-csapatainknak is a legelsőjét, a finn lövészezredet parancsolták rohamra. A „közelharcban” — mint ahogy a hivatalos jelentés fordítása a kifejlődött kézi tusdú megjelöli — az orosz csapatok krémjénél is kiválóbbaknak bizonyultak a mi katonáink s az ellenük vezényelt finn lövészezredet megsemmisítették. Stanislaw környékén még nem értek véget a harcok, melyeknek hosszadalmassága és intenzivitása a kimenetelük jelentőségében leli magyarázatát.

A németek nagy harcokban állanak azokkal az orosz seregekkel, melyeket a Narew és a Njemen-vonal erősítéseiből küldtek ellenük. Ezek a harcok a németekre nézve sikeresen folynak.

Különös érdeklődésre tarthatnak számot a nyugati hadszíntéren folyó hadműveletek, melyekről a közeli napokban előreláthatóan több részletet fogunk hallani. Annak dacára, hogy az oroszok ellen az utóbbi hetek során nagy és új német erők léptek föl, a németek nem gyengítették meg a belga és francia földön álló seregeiket, aminek kétségtelen jele, hogy nemcsak hogy a francia támadásokat visszaverik, de elég erősek arra is, hogy — mint Verdun vidékén — a támadók szerepét vállalják.

A Dardanellák ostromáról ma részletek érkeztek. Az újabb táviratok megerősítik azokat a híreket, melyek az angol-francia flotta kudarcát tudatták. Az ostromlott török erőkben az ellenséges hajók a minden képzeletet fölülmuló módon heves bombázás dacára is csak jelentéktelen kárt tettek, míg a török erők ágyuitól az ostromló hajók erősen szenvedtek.

Kína és Japán konfliktusa egyre fenyegetőbb jelleget ölt, nem csekély aggodalmára

az entente-hatalmaknak. Kína a teljes negáció álláspontjára helyezkedett a japán követelésekkel szemben s a konfliktus békés elintézésének reménye annál kevesebb, mivel Japán minden közvetítést eleve elutasított.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Höfer jelentése

Budapest, február 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A lengyelországi és a galicai arcvonalon helyenkint élénkebb ágyuharc folyik.

A Kárpátokban az általános helyzet változatlan. A Tucholka és Wyszkow között szakaszban heves harcok voltak. Itt az Onorvölgyben levő állásaink ellen intézett újabb támadásokat elkeseredett közelharc után az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva, visszavertük. A támadó 9-ik finn lövészezred 300 halottat és legalább ugyanannyi sebesültet hagyott vissza állásainkban. Ezen ezred 730 emberét sebesülte nélkül elfogtuk.

A délkeleti Galiciában nagy macakossággal folytatott harcok tovább folynak.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### A kárpáti harcok

Hamburg, február 27. A *Hamburger Nachrichten* haditudósítója jelenti lapjának, hogy a Kárpátok duklai szakaszán az osztrák-magyar csapatok aknaharcot kezdtek. Szárazföldi torpedókat röpitének az ellenséges állások felé s a drótnélküli lövegek felrobbanása nagy pusztítást okoz az oroszok soraiban.

### 3370 orosz fogoly Debrecenben

A debreceni pályaudvarra ma délután négy órakor egy fogolyszállító hosszú vonat rohogott be Ungvár felől. A kárpáti harcokban elfogott orosz katonák egy részét szállították ide: 24 tisztet és 2229 főnyi legénységet. A foglyokat leszállították a vasuti kocsikból, négyes rendbe sorakoztatták s azután megfelelő fedezet mellett elvezették őket a nyulási új barakkokba, ahol öt napig egészségügyi megfigyelés alatt lesznek; a megfigyelés eredményéhez képest öt nap múlva elfogják szállítani őket Debrecenből a fogoly-

táborokba. A Ferenc József-úton vonult végig a hosszú fogoly-sereg, melynek az utca közönségéből sok nézője és önkéntes kísérője volt. — Este kilenc órakor 140 orosz sebesült érkezett Debrecenbe, ugyancsak a kárpáti harcokból; ezeket a betegnyugvó kórházban helyezték el. — Hajnalban két óra tájban újabb fogolyszállító vonat érkezett a pályaudvarra 14 tiszttel és 964 főnyi legénységgel; ezeket is a nyulási barakkokba vitték öt napi megfigyelésre.

### Ütközet Gorlice mellett

Északi harctér, február 27. (M—g.) Nyugat-Galiciában tegnap Gorlice mellett erősebb ütközet fejlődött ki. Az oroszok megkezdett támadást kíséreltek meg csapataink ellen, de ezek teljes sikerrel visszaverték őket. Az ütközet során több mint száz fogoly maradt a mieink kezei között.

### A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, február 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Grodnotól északnyugatra, Lomzától nyugatra és Prasnyisztól délre új orosz erők léptek fel, melyek támadást kezdtek.

A Skroda mentén Kolnotól délre 1100 oroszot elfogtunk.

A Visztula balpartjáról nincs különös jelenteni való.

### A Narew-menti csaták

Berlin, február 27. A *Localanzeiger* jelenti Rotterdamból: A *Daily Telegraph* jelenti Pétervárról, hogy a németek hatalmas erőfeszítéseket tesznek, hogy az oroszoknak a Narew-völgyében való átkelését Jedwabnonnál megakadályozzák. Lomza várát a németek még nem közelítették meg s most a frontnak ezen a részén egy gyöngye állást keresnek, ahol keresztülülhetnek.

Pétervári katonai körökben még mindig remélik, hogy a 20-ik hadtestnek, mely a megsemmisített 10-ik hadsereg jobb szárnyát képezte s amelyet a németek bekerítettek, az augustowi erdőn keresztül való visszavonulása közben sikerülni fog kivágni magát s így elérheti a Njemen-vonalon álló orosz csapatokat. Ezt a reményt arra alapítják, hogy

kisebb csapatoknak sikerült kisiklaniok az erdőségek labirintusából s hogy az elvágott szakaszok nincsenek messze a főerőtől.

#### Hindenburg újabb kitüntetése

Berlin, február 27. Hivatalosan jelentik, hogy a császár von *Benckendorf-Hindenburg* Pál tábornagyot, meghagyván a keleti hadsereg főparancsnoki állásában, a *145-ik mazzuri gyalogezred tulajdonosává* nevezte ki.

#### Az oroszok vereségei és a bolgárok

Szófia, február 27. Ezzel a címmel: „*Ki fog győzni?*” egy cikk jelent meg egyik újságban, mely többek között ezeket írja: Oroszország az utóbbi hónapokban nagy erőt fejtett ki, hogy eredményt érjen el. Fő akciója a *Kárpátokban való második betörés volt, ahol az osztrák-magyar és a német csapatok másodszor is annyira megverték az oroszokat, hogy ezt a legfelsőbb orosz hadvezetőség hivatalosan is kénytelen volt bevallani. A ketős szövetség eddig jobban szervezettnek és erősebbnek bizonyult, mint a hármastentente.* Ausztria-Magyarország és Németország a győzelmi lobogó után nyulnak és ők fogják diktálni a békefeltételeket is. Mi bolgárok, a kik feszült izgatottsággal kísérik a fejleményeket, nem tehetünk egyebet, mint hogy a *háboru eredményeihez alkalmazkodjunk, ha meg akarjuk valósítani nemzeti ideáljainkat.*

#### Erdély vagy Besszarábia?

Craiova, február 25. Az itt megjelenő *Avantgarda* című újság írja a következőket: *Stirbey* herceg a következő fontos nyilatkozatot tette egy hitelintézet közgyűlésén:

— Mint minden román, én is azt kívánom, hogy az összes románlakta területek, amelyek még más államokhoz tartoznak, Romániához csatoltassanak. Kétségtelen, hogy az összes idegen román területek között Erdély bír a legnagyobb fontossággal. Mindazonáltal én azt hiszem és ezt a meggyőződésemet osztják mindazok, akik nemzetünk javát becsületesen óhajtják, hogy *nem ez az a pillanat, amikor Erdélyre gondolhatunk.*

A legközelebbi események igazolni fogják, hogy az én álláspontom a helyes: *Ebben a pillanatban Besszarábiára kell gondolnunk, amelynek lakosai nemzeti karakterüknek az oroszok által való megfosztása miatt oda jutottak, hogy származásukat szinte elfelejtették.* — Anélkül, — ugymond *Stirbey* herceg — hogy Erdélyről megfélekedznénk, nekünk most Németországgal és Ausztria-Magyarországgal kell egyesülnünk, hogy *Besszarábiát megszerezzük.*

#### A francia harctér

Berlin, február 27. — (Miniszteri iroda sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A Champagneban a franciák tegnap és ma éjjel újból nagy erővel támadtak. A harc egyes helyeken még folyik. Egyebütt a támadást visszavertük.

Verduntól északra a francia hadállások egy részét megtámadtuk. A harc még folyik.

A többi arcvonalról nincs nevezetesebb jelenteni való.

#### Amerika Anglia ellen

London, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) A *Central News* jelenti:

Wilson elnöktől tegnap új jegyzék érkezett az angol kormányhoz a blokád ügyében. Az Unio jegyzéke igen szigorú hangon van tartva és rendszabályokat tartalmaz arra az esetre, ha Anglia bármiképpen akadályozni akarná, hogy az Egyesült Államokból élelmiszereket szállítsanak Németországba.

#### A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) A Milli távirati ügynökség az angol-francia flottának a Dardanellák elleni akciójáról a következőket jelenti: *A bombázás folytán a Dardanellák külső erdei egyes helyeken megsérültek. Az ostrom következtében mindössze 5 halottunk és 14 sebesültünk volt. Az ellenséges flotta délután visszavonult.*

Berlin, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol-francia flotta február 26-ikán reggel 8 órakor kezdte meg a Dardanellák erdeinek bombázását. *Az ostrom, bár nyolc óra hosszat szakadallanul tartott, mégsem volt képes az erődök egyikét sem legyőzni. A törökök vesztesége igen csekély volt, annak dacára, hogy az ellenséges hajók egyetlen erődre több mint kétszáz lövést tettek 34.5 centiméteres kaliberű ágyúkkal.*

Milano, február 27. A *Corriera della Sera* részletes leírást közöl a Dardanellák erdeinek ostromáról. Február 26-án reggel 22 nagy páncélos hajó és 20 torpedóuzó jelent meg a legkülső erődök előtt s a hajógyuk megnyitották a tüzelést. Közben három hydroplán emelkedett a levegőbe és gránátokat szórt az erődökre. A nap folyamán még 2 angol és 3 francia dreadnought csatlakozott az ostromló flottához s ezek is résztvettek az ostromban. *Több mint 150 ágyú mintegy 2000 lövedéket küldött háromnegyed óra alatt az erődökre, amelyek közül a kisázsiai partokon levő Kum Kalesi és Orkánia erődök megsérültek.*

#### Az ostromló flotta veszteségei

Bécs, február 27. A *Südslawische Korrespondenz* jelenti Athénből: Az angol-francia flotta bombázása *jelentéktelen kárt tett a Dardanellák külső erdeiben.* Mikor a hajók lőtávolságra közeledtek, az erődök ágyúit viszonzták a tüzelést és több hajót eltaláltak. *Az egyik angol dreadnought súlyosan megsérült. Az angol flotta parancsnoka súlyos sebet kapott s emiatt Szalonikibe kellett szállítani.*

Berlin, február 27. A Dardanellák bombázása alkalmával az *Agamemnon* angol hadihajó megsérült.

#### Az entente koncot ígér Görögországnak

Berlin, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) Londoni jelentések szerint *Görögország átengedte az entente számára egyik kis szigetét az Aegéi-tengerben a Dardanellák bombázása céljaira. Az entente-hatalmak ennek fejében megígérték Görögországnak, hogy Törökország felosztása alkalmával Smyrnat neki fogják adni.*

#### Kína és Japán

London, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) Pekingből érkezett jelentések szerint *Juansikkáj elnök Japán összes követeléseit visszautasította és közölte a japán követel, hogy a további tárgyalásokat nem tartja összeegyeztethetőnek Kína felségjogaival.*

London, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) Kína erélyes állásfoglalása nagy aggodalmat keltett a londoni körökben. *Japán fegyveres föllépését most már elkerülhetetlennek tartják. Londonban különösen attól félnek, hogy Kína másfelől kap erősítéseket, mert ebből beláthatatlan bonyodalmak keletkezhetnek.*

London, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) Tokióból jelentik, hogy a *Japán kormány a Tokióban megjelenő lapokra elrendelte a cenzurát.*

#### Japán visszautasít minden közvetítést

Tokio, február 27. (Magyar Távirati Iroda.) A *Kokumin Simbun* című kormánylap hivatalosan kijelenti, hogy Japán *semmiféle harmadik hatalom közvetítését sem fogadja el.*

#### Tüntetések

##### Olaszországban

Róma, február 27. A kormány elrendelte az egyetemek bezárását. Ez intézkedésre a háborus tüntetések adtak okot.

#### Háborus emlékek a városi muzeumban

##### Felhívás a közönséghez

Debrecen sz. kir. város muzeuma már ennek előtte elhatározott tervét valósítja meg, amikor lelkes felhívással fordul a nagyközönséghez. A muzeum ugyanis összegyűjti ugy a háboru dicsőségének, mint a háboru okozta nyomoruságnak emlékeit. Egyfelől, hogy megőrizze a hősök emlékezetét; másfelől, hogy késő utódainkban ily módon is ápolja a magyarság nagyrahivatottságába vetett hitet.

Különösen az olyan tárgyakat, írott és nyomtatott emlékeket akarja összegyűjteni, melyek Debrecen városának és a szomszédos vidéknek a világháboruban való szerepléséről tanuskodnak s melyek kiváltképpen az ezen vidékről sorozott katonák hősi vitézségének hirmondói. Ilyen emlékek:

1. A hősi halált halt, vagy életben maradt kitüntetett vitézek fényképei, életrajzi adatai.
2. Házi ezredeinknek hadi életére vonatkozó leírások, naplók, rajzok, fényképek.
3. Kitüntetési jelvények: érdemjelek, dícsérő oklevelek.
4. A harctérről küldött közérdekű tartalommal bíró levelek, képes levelezőlapok.
5. Bárhol megjelenő hírlapok, amelyek a debreceni ezredekről híreket, tudósításokat közöltek.
6. Gyászjelentések.
7. Katonáinkra vonatkozó adomák; háborus népdalok.
8. A háboruval összefüggő mindentéle hivatalos hirdetések, felhívások, kiáltványok, akármimódon sokszorosítottak.
9. A debreceni és vidéki nyomdáknak készült és a háborura vonatkozó mindennemű nyomtatvány. Pl. alkalmi imák, prédikációk; jótékonycélu előadások programjai, hirdetések stb.

Fióktüzet: Arany János-utca 15. sz.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női bluzokat legszebben tisztít  
FEUERSTEIN MOSÓINTÉZETE PIACZ-UTCZA 63. SZÁM.

Telefon: Fióktüzet 732. Főútlelet 11-57.

10. Érmek, jelvények, képek, rajzok, térképek.

11. Egyéb hadi emléktárgyak.

12. A háború-okozta inséges állapotot jellemző tárgyak, termékek.

A muzeum az ajándékozók nevét hálás köszönettel megőrökíti s hírlapilag is közölni fogja.

## Jászi Viktor temetése

A részvét minden külső jelének megnyilatkozása mellett ment végbe ma délelőtt **Jászi Viktor dr. egyetemi tanár temetése**. Az a nagyszámú közönség, mely a gyászszertartáson megjelent, a társadalom minden rétegének képviselőit egyesítette s félreérthetetlen tanúságot tett arról, hogy Jászi Viktor az egész Debrecennek méltán meggyászolt nagy halottja.

A temetési szertartás a Nyomatató-utca 5. számú gyászházban délelőtt tizenegy órakor kezdődött, ahol már jóval előbb nagy közönség gyűlt egybe, hogy megadja a végső tisztességet a debreceni társadalom nagy halottjának. Ott voltak többek között: Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Csóka Samu főjegyző és a városi tanács tagjai teljes számmal, Kiss Ferenc rektor vezetésével a tudományegyetem tanácsa és tanárai valamennyien, Kesserű Lajos dr. törvényszéki elnök, Dávid István dr., Debreczeni Jenő dr., Fekete Jenő dr. törvényszéki bírák, Géressy Kálmán kir. tankerületi főigazgató vezetésével a Csokonai-kör küldöttsége, Bakonyi Samu dr., Tüdős János dr. országgyűlési képviselők, Hajdu Ferenc dr. kir. tanfelügyelő, Czegléd Mihály dr. vármegyei tisztifőügyész, Csath Zsigmond nyug. posta-főfelügyelő és még számosan. A család részéről **Jászi Oszkár dr. egyetemi tanár** itt fogadta Kiss Ferenc rektornak a saját és az egyetemi tanács nevében kifejezett részvétét. A kollégiumi kántus, majd a tanítóképző intézet énekkara megható gyászeneket adott elő a ravatal fölött, azután elhelyezték Jászi Viktor dr. koporsóját a négyfogatu gyáskocsin és a gyászoló sokaságtól kísérve a Nagytemplomba vitték.

A templomi szertartáson megjelentek: Baltazár Dezső dr. püspök, Degenfeld József gróf főgondnok, Sulyok István, Győry Lajos, Széll Kálmán esperesek, Könyves-Tóth Kálmán, Szele György, Jánosi Zoltán, Uray Sándor, Zih Sándor debreceni lelkészek és még többen. Miután a küldöttségek elhelyezkedtek a templomban, fölhangzott a közének, amely megnyitotta a gyászszertartást. A kollégiumi kántus éneke után **Ferenczy Gyula dr.** egyetemi teológiai tanár a szószékről megható imát mondott, majd ismét a kántus énekelt és közének fejezte be a szertartást. A gyászoló közönség ezután kikísérte a koporsót a pályaudvarra, ahol Kiss Ferenc rektor szíveket megindító beszédben vett búcsút az egyetem és tanácsa nevében Jászi Viktoról.

A gyászszertartás végeztével a vonatra helyezték a koporsót, mely holnap este érkezik meg Budapestre. Holnap délután utazik Budapestre az egyetem küldöttsége, hogy résztvegyen Jászi Viktor dr. budapesti temetésén; a küldöttségben Kiss Ferenc rektor vezetésével résztvesznek: Pápay József prorektor, Erdős József dr. a teológiai kar részéről, Pokoly József dr. a bölcsészeti kar részéről, Kun Béla dr. és Mártonffy Marcel dr. a jog- és államtudományi kar részéről. Jászi Viktor dr. holttestét hétfőn délután helyezik örök nyugalomra a farkasréti temetőben lévő családi sírboltban.

A debreceni egyetem rektorához nagy számmal érkeztek részvétiratok Jászi Viktor dr. elhunytá alkalmából. Részvétüket fejezték ki: **Jankovich Béla dr.** vallás- és közoktatásügyi miniszter, **Berzsenyi Jenő dr.** dunántúli ág. ev. egyházkerületi főfelügyelő, a budapesti és kolozsvári tudományegyetemek tor dr. koporsóját a négyfogatu gyáskocsin tanácsai, **Márk Endre udvari tanácsos polgármester** Debrecen város tanácsa nevében és még számosan.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 28-án prédikálnak: a Nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Farkas János segédlelkész, 11 órakor Könyves-Tóth Kálmán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Balogh Béla segédlelkész, az Árpád-téri templomban Demeter Gyula segédlelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az ispotályi templomban Boér Károly vallásánár, a homokkerti imaházban Polgár Gyula segédlelkész. — Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

Vasárnap reggel 8 órakor a kollégium imatermében a helybeli huszárság harcterre induló református legénységének **Baltazár Dezső dr. püspök** urvacsorát oszt Kolozsvári Kiss László segédlelkész segédletével. — Vasárnap délután 5 órakor a Péterfia-utcai honvédlaktanyában **Lencz Géza dr.** egyetemi teológiai tanár a lábadozó osztagbeli katonák számára istentiszteletet tart.

Az ágost. hitv. evang. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet **Labossa Lajos segédlelkész** végzi. Délután 5 órakor ima lesz.

— **A király a debreceni „hősök temetőjéről.”** Mint annak idején jelentettük, a hősök temetőjének megnyitása alkalmából **Márk Endre udvari tanácsos polgármester** a város közönsége nevében hódoló táviratot intézett a királyhoz. **Tisza István gróf miniszterelnök** ez ügyben ma a következő leíratot intézte a városához:

Debrecen sz. kir. város közönségének  
Debrecen.

Ö császári és apostoli királyi Felsége, a kabinetirodának átirata szerint legkegyelmesebb megelégedéssel méltóztatott tudomásul venni, hogy Debrecen sz. kir. város közönsége a háboru folytán hősi halált katonák temetkezési helyéül a hősök temetőjét létesítette és rendeltetésének átadta. A város közönségének ezen hazafias tényéért, valamint az ezen alkalmából előterjesztett hódolatáért pedig meleg köszönetét kifejezni méltóztatott.

Erről Debrecen sz. kir. város közönségét a város polgármesterének távirati előterjesztésére tudomásvétel végett értesitem.

Budapest, 1915. február hó 23-án.

Tisza s. k.

— **Kubelik hangversenye.** A hadsegélyző hivatal ez uton tudatja, hogy 4 és 3 koronás jegyek a Kubelik-hangversenyre Stern keféáru üzletében és Hegedűs és Sándornál kaphatók.

**URANUS**

Korona-Passzage Telefon 3-28.

Ma utoljára!

**HÁT MELYIK A FELESEM?**

VIGJÁTEK 3 FELVONÁSBAN.  
IRTA ÉS RENDEZTE:  
BJÖRN BJÖRSON.

**HADI HIRADÓ**

AZ ÉLETMENTŐ LÓ  
Dráma.

**A NEWPORTI HALÁSZLEÁNY**  
Dráma.

**HADI KARRIKATURÁK**  
Az új háromcsillag.

**UTAZÁS AUVERGNEBAN**  
Színes természetfotóval.

Rendes helyárák.

Vasárnap 3-5-ig félhelyár.  
Folytatólagos bemenet.

Ara: 1/2 üveg (hónapokig elég) K. 2. — 1/2 üveg K. 1. 20

Aki következtében mindennap használja az Odol, az mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb száj és fogápolást gyakorolja.



**Odol**

A világ legjobb szájvize

— **Élelmiszerek hatósági árusítása.** — A hatóság által beszerzett élelmicikkek és pedig: burgonya, bab és savanyított káposzta elárúsítása a Zenede épületében, a Vár-utca felőli boltban a fogyasztó közönség részére március 2-án, kedden kezdetét veszi.

— **A Vasárnapi Munkásképző e hó 28-án** vasárnap tartja második szórakoztató délutánját. Ez alkalommal **Márton Béla** felső kereskedelmi iskolai tanár tart előadást „Utazás Belgiumban és Franciaország északi részén” címen, vetített képekkel lesz megérthetőbbé téve. **Markovics Lajos** egyetemi hallgató háborús költeményeket szaval. Az előadás öt órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c., II-ik emelet.) Beléptidij nincs.

— **Orosz sakk mesterek levele Szegedre.** A Mannheimban tartott nemzetközi sakkverseny idején a világ legnagyobb élő sakktablóján is megindult a nagy küzdelem s így a német földön hadifogságba esett orosz származású tornajátékosokat Baden-Badenbe internálták. Itt is a hatvannégy kockás mezőkön folytatták küzdelmeiket a Néwa partjáról odaszakadt matadorok. Miután **Alechin** előharcosuk kiszabadult a fogságból, honfitársait Tribergbe költöztették. A tribergi kolónia vezetője, **Maljutin Boris**, a szentpétervári sakk-társaság elnöke, — mint nekünk Szegedről jelentik — érdekes levelet intézett **Heltai H. István** sakkíróhoz, aki most a szegedi 1. számú tartalékkórház betege, melyben szívélves sakkidőzletét küldi **Maróczy, Schlechter, Duras** és dr. **Tartacower** mestereknek. Egyben csoportképiüket is felajánlották az oroszok, melyben **Maljutin B. E. Flamberg, Rabinowitsch J., Wainstein, Romanowsky, Bogolubow D. E.** és **Selesnewes** mesterjátékosok szerepelnek.

— **Képkiallítás a megyeházán.** A hadsegélyző hivatal közli, hogy **Scharl Arthur** festőművész képkiallítása vasárnap egész nap megtekinthető a vármegyeházán, 20 fillér belépődíjért.

— **A mentők autobilijáért.** A Mentő-Egyesület sebesültszállító autójainak beszerzési költségeire a Sesztina vaskereskedésben kített íven a következő adományok folytak be: **Sesztina Lajos** cég 30, **Horváth János** 40, **Katolikus Népszövetség** Otthon farsangi mulatságán történt adományok 82. özv. **Sesztina Lajosné** urnó 20, id. **Rickl Antalné** urnó **Sesztina Piroska** 20, özv. **Münich Aurélné** **Sesztina Ilona** urnó 20, **Huzella Elekné** **Csanak Janka** urnó 20, **Gyémánt Samu** 10, **Goldstein Bernátné** urnó 2, **Lakatos Gizella** levelezőlapért 1, **Adler Lajos** 3, **Békéssy R.** szappangyár és alkalmazottai 19.40, ifj. **Rickl Antalné** urnó 2, **Debreczeni Lajos** 10, **Kenyeres Kálmán** 10, **Róth János** népfelkelő tizedes 1, **Bartha Ernő** 1, **Ausch Soma** vasbutorgyári igazgató 2. N. N., **B. L., S. I.** és **F. N.** összesen 1.60, perselybe gyűlt 7.29, összesen 312 korona 29 fillér. — További szíves adományok kéretnek.

**Halálozás.** Részvétel fogadtuk a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel, de Isten bölcs akaratában való megnyugvással tudatjuk a felejtethetlen jó gyermek, drága jó férj, testvér, sógor, nagybácsi és jó rokon, néhai Tóth Zoltán okleveles szobrász művész f. hó 27-én reggel 4 óraker életének 27-ik, boldog házasságának 3-ik évében hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi részei f. évi március 1-én délután 3 óraker fognak a Késes-utca 32-ik sz. gyásházunktól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonait, jó barátait s kartársait bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915. február 27. Áldás és béke drága poraira! — Bánatos özvegye: özv. Tóth Zoltánné Edelmán Erzsike. Bánatos szülei: Tóth András és neje sz. Molnár Eszter. Testvérei: Tóth Árpád, Tóth Ilona férjével Ludesser Jánossal, Tóth Lehel. Nagybátyjai és nagynénjei: Kétes János nejevel Molnár Erzsébettel és családjával, Fazekas Árpád nejevel sz. Gombos Mariskával. Anyósa: özv. Edelmán Istvánné sz. Gombos Juliánna. Sógornője és sógora: Edelmán Margit, Edelmán Jenő. Nagymamája: özv. Gombos Pálné. Unokaöccse: Ludesser Ferike. — Számos közeli és távoli rokon nevében is. — A temetést Fehértői Béla temetkezési intézete (Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.) rendezi.

**A nagyváradi behívó - botrány vége.** Nagyváradról jelenti tudósítónk: A Lukács Ödön főjegyző katonai behívója körül kerekedett botrány ügyében fordulat történt. A honvédelmi miniszter sürgönye tegnap délután közölte a polgármesterrel, hogy fölvilágosítása értelmében Lukács Ödön főjegyző behívását tévedésnek minősítették. A katonai parancsnokság is ilyen tartalmú táviratot kapott. A főjegyző már elfoglalta a hivatalát s előterjesztést tesz a saját nélkülözhetősége iránt, de a tanács megtagadta a szükséges lépéseket a végleges fölmentéséért a katonai szolgálat alól. A denúnciáns Komlóssy József tanácsnok betegségére való tekintettel szabadságra ment.

**A katonák családjaiért.** A katonák családjainak segítézésére újabb adakoztak: Katz Ernőné 2, Nagy J. 20, Nagy János 5, Wilhelms Emil 10, Serly Emil 5, Kernhoffer József 5, Reimann Márton 2, Lakner Imre 2, Szentistványi Tibor 2, Schlosser Erzsébet 2, Nagy Teréz 2, P. J. kaláber-társaság 10, Bründl János 50, Borgida Farkas 100, Jóna és Jóna 70, dr. Rex Ferenc 10, Wacha Róbert 10, Debreceni faipar r.-t. 40, dr. Falk Tibor 150 korona.

**AHódy Károly** tánciskolájában a tavaszi tanfolyam úgy kezdő, mint haladó növendékek részére március hó 4-én megnyílik. Beiratkozások minden nap a délutáni órákban Péterfia-u. 2. sz.

**CRANIA**  
Debrecen legnagyob, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ-FÉR. — TELEFON 12-51.**

**Ma utoljára!**  
A VIGJÁTEROK SZENZÁCIÓJA  
**VIHAR KISASSZONY**  
VIGJÁTER 3 FELVONÁSBAN.  
no Főszereplő oo  
DORRIT WEIXLER.

**HÁBORUS AKTUALITÁSOK**  
Előtt Abránd  
Életkép.  
Dóra  
Drama.  
Román táncok  
Látványos.  
Könyvek a román Debrudában  
Természet felvétel.

Rendes helyrak:  
Szombaton és vasárnap 3-5-ig félhelyár.  
Folytatódó: hémenet.

**Hősök halála.** Basinger Ferenc naslingi (Krajna) illetőségű landwehr meghalt az Augusztá-szanatórium hadikórházában; temetése február 28-án délelőtt 10 óraker a közös csapatkórházból. — Duch József grosshelbi (Németország) illetőségű német birodalmi katoná meghalt az Augusztá-szanatórium hadikórházában; temetése február hó 28-án délelőtt 10 óraker a közös csapatkórházból. — Gnoisor Mathias rumnoi illetőségű 10. nehéz tüzérezredbeli tüzér meghalt a Dmke-kórházban; temetése március 1-én délelőtt 11 óraker a Hatvan-utcai temető halottas házából.

**Butorozott utcai szoba** külön előszobával, központi fűtéssel, villanyvilágítással — lift — azonnal kiadó. Varga-utca 1.

**Modern táncestélyek a Royalban.** — Szombaton egy új szórakoztató helyiség nyílik meg Debrecenben. A Royal-szálló tulajdonosa a disztermet táncsteremmé alakította át, melyben esténként 10 órától kezdve Kiss Béla és Magyar Imre zenéje mellett a legjobb táncművészek és művésznők fogják a modern táncokat bemutatni. Belépődíj 50 fillér, mely teljes egészében a Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt javára fordítatik.

**VÁROSI SZÍNHÁZ**

MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: *Artatlan Zsuzsi*, operett. Este: *Milliárdos kisasszony*, operett.

HÉTFŐ: *A falu rossza*, népszimű.

KEDD: *Milliárdos kisasszony*, operett.

**NYILTTÉR**

Vitéz katonáinkkal, akik a csatatéren küzdenek

**jótéteményt**

gyakorol, ha kedvességi küldeményél 1—2 doboz Fáy valódi Sodeni ásványpasztillát csatol. Ezáltal sok nehéz betegségnek, melyek a légző- és léleketutakon támadnak, elejét veszi és meggátolja már csirájában a már előállott köhögést, rekedtséget és elnyálkásodást.

**Külsőleg és belsőleg**  
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

**PALMA**  
Próbátüveg 40 fillér.  
Kapható:  
**Dr. Szelényi Árpád**  
gyógyszerésznél  
Debrecen, Plac-utca 30. sz.

**KIADÓ FÖLD BIRTOK**

Az Acsádi-ütfélen  
**egy 83 és egy 85**  
katasztrális kiterjedésű földbirtok

megfelelő gazdasági épületekkel felszerelve együtt, vagy külön-külön is kiadó.  
Értekezhetni Szentanna-u. 25. sz. a földrízint, balra

Magyarított Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Plac-utca 49., a főpostával szemben.

**SZEGEDI PAPRIKA-**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Négy**  
szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy fizethetőség azonnal kiadó.

**Új mos**  
leányt modelnek keresek. Festőművész. Egyház-palota VI. lépcső, műterem.

**Kertészt**  
keres a siketnák intézete. Jelentkezoi lehet az intézet igazgatójánál.

**Kiadó**  
régí fodrászüzlet. Messter-utca 5. sz.

**Kiadó**  
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

**Faluvy Károly**  
polgári és katonai cipész Debrecen, Csapó-u. 41. Mérték után készítek tiszturaknak és egyénes önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

**Darabos-utca 5. számú házban 3 szobából és hozzátartozéka álló**

**emeleti lakás**

**!! !! KIADÓ !! !!**

Kisebb hivatalnak is igen alkalmas. Értekezhetni a házban lakó házmesternél.

**Meghívó az Arany-Bika Szálloda, Kávéház, Vendégfő. Vigadó Bérlete Részv. Társaságnak 1915 március 10-én délután 4 óraker Debreczenben, a társaság József kir. herceg-utca 3. sz. alatti irodahelyiségében tartandó rendes közgyűlésre.**  
— Targysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésének tárgyalása, intézkedés a vesztesség ügyében, határozat az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése iránt. 2. Felügyelő bizottsági tag választása. Debreczen, 1915 február 20. Az igazgatóság. — *Méleg 1914 december 31-én.* Vagyon: Aru 2.214.60 K, Béróvadék 70.000.— K, Értékpapír 5.485.— K, Berendezés és felszerelés 7.311.61 K, Adóok 28.361.81 K, Átmeneti tétel 35.000.— K, 1914. évi vesztesség 10.158.83 K, Összesen 158.531.85 K. Teher: Részvénytőke 150.000.— K, Hitelezők 8.531.85 K, Összesen: 158.531.85 K Debreczen, 1914 december 31. Az igazgatóság. A felügyelőbizottság. — *Vesztesség- és nyereség számla 1914 december 31-én.* Vesztesség: Alapítási és üzleti költségek 10.604.73 K. Nereség: Folyó kamat 445.90 K, 1914 évi vesztesség 10.158.83 K. Összesen 10.604.73 K. Debreczen, 1914 december 31. Az igazgatóság. A felügyelőbizottság.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű  
Ménnyasszonyi kelengye  
Női divatruház  
Külön szőnyegosztály ::

**Szabott árak.**

**G**ymorgórcs, kólíka, étvágytalanság és általában gymorbetegségeknel a legkitűnőbb háziszser a

**HOLLANDI GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ra 40 fillér.  
Kapható  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.

XIII. ÉVI  
**DE**  
KLÓFIZETÉ  
NYETEDÉV  
RONA 50 FI

**Csapa és Uzs csata**

Immár  
het állapítar  
fenzivája tel  
szakaszon, a  
ezer emberél  
hónapon át  
kierőszakoln  
rést, részint  
a hadművele  
társzélén, fel  
olyképen, re  
hog ez viss  
ez Zemplén  
nánk erős  
kényszerített  
az Uzsok—T  
darcba fult a  
dett támadás  
magyar síke  
még nem kö  
runk mai jel  
harcmezőn v  
tet, hogy az  
helyzet itt k  
oros hivatál  
beismerte, a  
nagy előnyöl

A mazu  
ismeretes, ho  
tétkben kiterj  
kor Kelet-P  
után Grodno  
helyezték át  
nek szinterét  
hir arról, hog  
retörték Gro  
ban, ahol éri  
A kifejlődött  
végződtek s a  
no erődítési  
kivételével, al  
tek. Vereség  
dékén is. Egy  
oroszk siker  
zötti összekö  
elkerülendő, r  
közetre azonb  
metek kiterte  
A nyugat  
sikereinek egé  
vezérkar. E s